Mn-tooavika agpla Kot SLapopLaKEC AAANAETILOPACELC



Mn-wbavikn cuvpnepidpopa (1)

Ta agpLa cupumnepLpEpovTal W LOAVLKA o0& YaUNnAn mieon
Ta aépla oupmepLpEpovTal WS UN-Ldavika otav TANCLAlouV 0 CUVONRKEC CUUTTUKVWONG

Y€ apKETA XauNAN Bepokpacio kal vPnAr Tiieon Ta ALEPLOL CUUTTUKVWVOVTOL OE LYPQ

I nRT_O I nRT_O
Pow P =0 P
Nopadofo: undeviopog oykou (Ta popla ota LOaVIKA agpLa BewpouvTal OCNUELAKA XWPLE OYKO)

Edv ta popla BewpnBOolv we oUOETEPEC, UN-TIOAWOLUEC, OKANPEC ODALPEC —> TIEPLOPLOMEVEC
QTTOKALOELC ATTO TOV VOO TWV LOAVIKWY aEpiwv

NpoBAedn yia cuprnukvwon og T = 0°K — anouoia onpueiou Bpacpou T,

ATIOKALGN QIO TNV OPATAVW TIEPLYPAPn TwV Hoplwv —> avénon TnG amokALlong amo tnv LOavLKN
ocupuneplpopa



Mn-wSavikn cuvunepidpopa (2)

|I6avika AEpLa:

ApeAnteoc Oykog — Mndeviopog tou Oykou yia T = 0°K
MNpaypatika AgpLa:

Yypormoinon npwv pBdacouv o T = 0°K — Oykog Aepiou >0

b : amOKAELOPEVOC OYKOG — GUOXETLON UE TOV OYKO TOU UYPOTIOLNEVOU
aepiov (r.x. 1mol vepou o€ vypn Kol AEPLO KATAOTAON)

V. = ﬂ+b:>V b—ﬂj
P P

P(V_ -b)=RT =PV, =RT +DbP



AMNAETILOPACELC OTA TIPAYHOTLKA QEPLAL

Alapoplakéc aAANAeTd pAoELC
dutoAovu
deopocg udpoyovou
van der Waals
MemepaoEVOC OYKOC OEPiWV — CUUTIUKVWON O€ apKETA XapunAn T kat apketd uPnAn mieon

Kpiowun Beppokpacia: peyiotn Beppokpacia, T, mAvw oo Tnv onola 6€v yVETOL CUMITUKVWON OKOWN KoL O
TIOAU uPnAn Ttieon

Tpomomoinon tng e€lcwonc yla ta WOavikad aépLa yLa

B C neplypadn tng cupmePLPopac TWV TTPOYHUATIKWY OEPLWV
PszRT(lJrV +V2+ j
n k-1
B,C =1 (aépro, T) Ty

JUVTEAEOTEG @), XAPOAKTNPLOTIKOL yLa KABE agPLo
ATIWAELO yeVIKOTNTOC TNC e€lowonC



ELTTELPLKEC KATALOTATLKEC €Llowoelc (1)
Apon meploplopwy yla tnv e€lowon van der Waals

a) Oykog popiwv >0
I6avika AEpLa:
ApeAnteoc Oykoc — Mndeviopocg tou Oykou yua T = 0°K
Mpaypatika AgpLa:
Yypormoinon npwv ¢Bacouv oe T = 0°K — Oykog Agpiov >0

b : AMOKAELOPEVOC OYKOG — CUOXETLON LE TOV OYKO TOU UYPOTIOLNEVOU
aepiov (r.x. Imol vepou o€ vypn Kal AEPLO KaTaoTaon)

Vm:§+b:>Vm—b:E:>
P P

P(V_ -b)=RT =PV_=RT +bP



ELTTELPLKEC KATOLOTATLKEC EELOWOELC (2)

ArtokAelopevog Oykocg ava poplLo :
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Mpaypoatikog Oykog Tou popiou :

4 (0}3 1,
=—q| — | =—T0
370 2) 6

ArtokAelopevoc Oykocg ava (eVyoC
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YTTOAOYLOUOC SLAUETPOU CUYKPOUGONC



ELLTIELPLKEC KATOLOTATLKEC EELOWOELC (3)
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Meploxn XoUNAWV TILECEWV:
E¢iowon : PV, = RT + bP

loxUeLotLb >0 - apvntiki anokAlon yla oplopeva agplal!!! Mnaorti?



PV, / dm3.atm.mol1

a0

EUTTELPLKEG KATAOTATIKEG EELOWOELG (4)
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Meploxn vdnAwv TMLECEWV — U ypaupLkn e§aptnon Tou opou PV amo tnv nieon

Aduvauia repypadng tng LeTaBoAng tou opou PV, €vavtl tng mieong



ELTTELPLKEC KATOLOTATLKEC EELOWOELC (5)

PV_ — P :ywatnv eiowon PV, =RT + bP omou b >0

EraAnBguon povo yia to Ne oxt yia to O,, CO, omou b <0

B) Apon Tou EPLOPLOMOU YL TLG EAKTIKEG SUVAUELG

OAwkn eAkTikA SUvaun ~ (N)2 N*=N,/V RT
a : ouvteAeoTri¢ avaloyiag P= V -b
-

o

RT a

P= -—
V_-b V_

E¢lowon Van der Waals (VDW)

MIKpOTEPN TTiECN O€ MPAYUATIKO OEPLO
o€ oxeon Ue avtiotolyo Ldaviko




E¢lowon Van der Waals (1)

2Ttofepa a : CUVOEETOL HE TIG EAKTIKEG SUVALELC AVALLECO OTA HOpLa
H geukoAia vypomoinong av§avel pe tnv twun tg a (NH;, CO,)

2taBfepa b : pETpo TOU OYKOUL TWV HOPLwV

OLTLpéG a Kot b gival XopaKTNPELOTIKEG YLt KAOE AEPLO — AMWAELA TNG YEVIKOTNTOC

E¢lowon VDW yia 1 mol P+ V_ (V b)
Vv
V, =—
n
2
an
E¢€lowon VDW yia n mole P+— (V Ilb)

V2



>taBepec tnc e€lowonc Van der Waals yiua oplopeva agpla

Aépio a / dmsé.atm.mol-2 100b / dm3.molt
He 0.03412 2.370
Ne 0.2107 1.709
H, 0.2444 2.661
O, 1.360 3.183
N, 1.390 3.913
CO 1.485 3.985
CH, 2.253 4.278
CO, 3.592 4.267
NH, 4.170 3.707




E¢lowon Van der Waals (2)

a) b>a/RT: 0ykog Twv popilwv
XopunAEg mEoelc : P2 —> 0 b) b <a/RT: eAKTIKEC SUVAUELS

AN\ ayn KAlONG — avTaywVvIoHoc 0pwv b Kal a

PV_=RT +bP- a +a'2:> ) p——
Vm Vm — BA0K
/ \ 3,
PV —RT+[b-2 |p+ 32 _p :
. RT/) (RT) N
4 )
PV_=RT+|b-— [P=RT +BP :
\ RT/ 0 300 500 900

P/atm

\ Oepuokpaocia Boyle: undeviopog touv opou
/ TBoyle = a/(bR)

H cupmnepidpopd tou aepiov nmpooeyyilel avtn tou LdavikoL agpiou



lo0Beppuot Van der Waals

Vo - bt L V;+3Vm-@:0
P P P

E¢lowon 3° BaBpou wc pog tov OyKo

MpayUatikeg AVoelg:3n 1

MetaotaBeic KataotaoeLg

Nepapatikn enaAnBsvon

BE : utEpKopo¢ atUoc (ocupmieon xwpic vypormoinon)
H : uypo o€ uTtepBEPUaVON (XWPLC OXNUATIOMO ATHOU)

Enavadopa otnv BZI (Loopporia uypou-atuov)




E¢lowon Van der Waals — Kpiowpo onpeilo

E€lowon VDW p_ RT a
, o , . , — T 72 (1)
Kpiowpo onpelo : onpeio opl{ovtiac KApmng —> Vm -b Vm
a’ kot B’ mapdywyol ioeg pe pndév
OP RT 2a
Edappoyn yla to Kpiolpo onpueio [— = - : + = 0o (2
ov, ). (v,-b) V.
Entiluon ocuvotnuatoc e€lowoswv (1), (2) & (3) )
6°P ) __ 2RT _6a_,
Mpoodloplopoc b : uoAoyLOHOC TNC LOPLAKIC 2 - 3 x4 (3)
| T | ov, ). (v, -b) V.
Slapetpou™®, o (MOAU Kovtd o€ avTlOTOLXEC
TILEC aTtO HETPAOELC LEwdouc) V
| | V. =3b b=—<
(melpopatikog npoodloplopoc) 3
(* SapeTpoc cuykpouonc) Qa )
T, = a=3PV,
27RDb
a R — 8PV,




NOMOC TWV AVTILOTOL{WV KOTAOTACEWV

2 NUOVTLKN ortOKALon amo tnVv davikni cupnepupopa

0To Kpiolpo onueio - Emavadopd Tng yeVIKOTNTAG PR _ 3
Avnypevn Mieon, Py Pc
Avnyuevog Oykog, Vi V
Avnypévn Oepuokpaotia, Ty Vi = V_
C
Ablaotata peyedn, oto Kpiolpo onueio Lloovtal pe 1 TR — 1
Napayovtag C nepimou otabepoc yia OAa Ta aEpLaL TC
_PV, _PPV,Ve PV, RV, RV,

Z
RT RT,T. RT. T, T,



E¢lowon VDW — Nopoc Avtiotolywv Kataotdoswv

MNpoBAedn : yla OAa ta agptla idla TLun
tou opou (P.V,.)/(RT,)

Mpaypatikad agpla : mepimou otabepn
ULKPOTEPN TNG BEWPNTIKAG

H, =0.305, N, =0.292, 0, =0.292
C0,=0.272,Cl,=0.276

E€lowon VDW : o)L akplpn¢ oto kploluo
onueio

AVTIKOTAOTAON TWV AVNYUEVWY TLUWV OTNV
e€lowon VDW — enavadopd tng
VEVLIKOTNTOC

Movo ta avnyueva LeyEDN kal aveéaptntn
¢ puonc tou aepiou

Opowopopdn cupmnepldopa

2
PV, (a276’pb 3 037
RT,  8a27b 8
I d
PP + AR, (Vo V. -b)=RT,T,

A
RS 3) 3



JUUTTUKVWON Twv Agplwv — Kpiowuo Znueto — Yriepkplopa pevota
Yypornoinon : CO,, SO,, H,S, NH; og av§non tng nieong kat peiwon g
Bepuokpaciog
Moviua agpla : N,, O,, euyevr aepla (o€ P = 3000 atm)
ApxEc vyporoinong : T. ANDREWS (1869)

lo6Beppot ANDREWS yua to Sto&eidlo tou avBpaka

KapumuAn cuvimopéng : meplAapfavel OAa ta opl{ovtia THApATa
Avaloyla vypou/atpol kaBoplletol amo to PRKN TwV EVOUYPAUUWY TUNUATWV

K : kplowpo onuelo 1 kplowun katdotoon :

(kplowoc Oykoc, kplowun Tieon kat kplown Bepuokpacia)




lo6BeppolL
Andrews

P/atm g

ATudég kat
uypod

0 woppornia

21,5°C

X 13,1°C

v/dm®

Yypo
Aéplo

Kpiowun Beppokpacia kot nieon

Ne  -228.75
N, -146.9
0, -118.6
co, 31.04
Ar -122.4
He -268.93
(2.44K)

27.2

33.5

49.8

72.8

48.1
1



Yriepkplowuo pevota

Alo&eiblo tou AvBpaka oto Kplolpo onpeio (HN-TtoAtkoc StaAutnc):
»  amnopakpuvon kageivne amno tov Kads,
»  &nNpoc kaBaplouog,
»  EKXUALON OPYOVLKWY EVWOEWV,
>

KaBaplopog BlodpaoTtikwy evwoewv (amoduyn Bepuikic dtaonaong, dev
UTTAPXOUV OPYAVLKA KaTAAOLTAL)

MAeovektnua : AEN adnrvel katdlouna, mepParAoviikd amodekto



Aev eival oAU akplBrig oto Kpiolpo onpeio ]

ErmtakpBAc mepypadn tTng cupumepLldopac Twv aepiwv
EKTOC TOU KPLOLUOU OnpELou

[ E¢lowon Van der Waals

MpoPAePn Tou Kploou onuelou Kal Twv pPeTAoTAOWY
KOTOLOTAOEWV

MNpoPAePn tng Bepuokpaoiag Boyle yia kaBe mpaypatiko aépto]

MPoodLopLOUOC TNC LOPLAKAC SLAUETPOU ]




MeploocOTEPO TIEPLITAOKEC ]

( SYIXPONES | OyKoG TwV aepiwy
KATASTATIKES ) .
\_ EZ12C2El2 ) EAKTIKEG SUVAUELG

E€dptnon Twv SUVAEWV LLE TNV amooTtaon
QVAUECO OTO LOpLaL

[EEtcd)GELq Berthelot, Dieterici]




» Je Vo boyxeia (bLou dykou koL otnv idLa Beppokpaoia, eplExovtal L0 TOCOTNTEC EVOC aepiou. To aEplo
oto Soxeio A cupurmeplpEpeTal WE LOAVLKO, EVW TO aEPLo oTo Soxeio B oupmnepldpEpetal cuudwva HE TNV
e€lowon Van der Waals. Z& olo doxeio n mieon elval peyaAvtepn Kol yLoti?

» Je tpila doyxeia (bLovu dykou kat otnyv dla Beppokpacia mePLEXOVTAL LOOUOPLAKES TTOOOTNTEG (a) uSpoyovou
oto Soxeio A, (B) oéuyovou oto doxeio B kat (y) appwviag oto doxeio I. Mola N oXEon TwV MECEWV TWV
aeplwv ota tpia doxela?



